

La Voz de Menorca

Número suelto 5 ets.

DIARIO REPUBLICANO

Año II.—Número 107.

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes ptas 1'00
Resto de España " 1'25
Extranjero " 2'00

MAHON, SÁBADO 9 FEBRERO 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

Cargos tremondos

Tienen excepcional gravedad la afirmación que hace un periódico de la Corte.

Días pasados el «Globo» ocupándose de la situación de nuestra ciudad, decía lo que sigue:

«Los atentados de Barcelona, lo decimos con firme y profunda convicción, no son anarquistas, no son producto de los terroristas. Los atentados de Barcelona, las bombas que se colocan á diario en la ciudad condal, se fabrican en el Ministerio de la Gobernación.

«Suprimase el dinero para confidencias, que sepa la policía de Barcelona que no se le enviará una peseta más para confidencias y acabaremos con las bombas.

«Pero antes empíese por dejar cesantes á todos los jefes de policía de aquella ciudad y evítese con cuidado que los nuevos jefes se pongan en contacto con los antiguos.»

Lo que decía el «Globo» días pasados lo han reproducido varios periódicos de Madrid, de provincias y de Barcelona, y nosotros creemos que la afirmación categórica que hace el periódico de Madrid necesita algún comentario.

De buenas á primeras nadie, que discurra un poco, ha de creer que materialmente, así como suena, las bombas se fabriquen en el Ministerio de la Gobernación, porque esto no es posible.

No es esto lo que ha querido decir el autor del suelto que apareció en las columnas del «Globo» y la aclaración del concepto está en la segunda parte del escrito del periódico de Madrid ó sea «que si se suprimiera el dinero para confidencias, que si no se enviaba una peseta más á la policía de Barcelona con tal objeto, acabaríamos con las bombas.»

Realmente el remedio es muy sencillo y sobre todo económico, pero no tenemos fe en él, porque tampoco nos atrevemos á creer que el dinero que se envíe á Barcelona para confidencias se emplee en explosivos.

Esto sería un hecho inaudito y de una trascendencia incalculable y revelaría en el Gobierno una previsión tan colosal como si en otro tiempo se hubiera confluído la custodia de la persona de Su Santidad á los voluntarios de Garibaldi ó el cuidado de los Bancos de París á los más desafortunados partidarios de la «Comune».

El suelto del «Globo» está redactado bajo la impresión de las noticias que en la redacción del mismo se recibían de Barcelona, noticias que producen indignación y coraje, y claro es que cuando el ánimo está impresionado propende á la exageración.

En el fondo de las frases del colega madrileño hay un reproche contra la policía de Barcelona, pero esta censura es y no puede interpretarse de otra manera, por la ineptitud, por la pasividad, por la inutilidad absoluta de esta misma policía.

Al final del suelto del «Globo», hay

una afirmación que reviste mayor gravedad que las anteriores.

Dice así: «Empíese por dejar cesantes á todos los jefes de policía de aquella ciudad y evítese con cuidado que los nuevos jefes se pongan en contacto con los antiguos.»

¿Por qué? ¿Qué misterio es este? Cuando un periódico de Madrid como el «Globo» hace esta afirmación y empieza por consignar que lo que dice «es con firme y profunda convicción», y advierte que para evitar que se arrojen bombas hay que dejar cesantes á todos los jefes de policía de aquella ciudad y «evitar con cuidado que los nuevos jefes se pongan en contacto con los antiguos», es que sabe algo, es que ha observado ó averiguado algo que no debe permanecer secreto, hechos graves que el Gobierno debe saber y evitar, hechos de que los Tribunales de justicia también deben enterarse, y que por fin todos los barceloneses han de conocer para evitar un peligro que constantemente amenaza á sus vidas y á sus haciendas. Pero la policía de Barcelona y quien la represente no ha permanecer muda y silenciosa ante la acusación directa inequívoca, formidable que le dirige el «Globo», porque cosas tales como las que dice nuestro apreciable colega de Madrid, en momentos críticos como los que estamos atravesando, no son para despreciadas.

Por el prestigio de la autoridad, por el principio de esta autoridad, sin la cual no hay sociedad posible, y por el honor de las personas que en Barcelona ejercen cargos que siempre y en todas circunstancias han de merecer respeto, hay que desvirtuar esta acusación que el «Globo» dirige á la policía de Barcelona en términos tan duros que no pueden serlo más.

Si queda en pie lo que dice el «Globo» los ciudadanos tendrán derecho á creer que los Gobiernos juegan con fuego que el desorden está garantizado, que los enemigos de la sociedad pueden campar por sus respetos.

Y esto no es así, no puede ser así de ninguna manera y que el Gobierno desea que se acabe esta anarquía que se ha ensoñecado de Barcelona—á lo menos así debe desearlo el Gobierno del señor Maura—lo revela el hecho significativo de que en la reunión del Consejo de Ciento convocada por la «Solidaridad Catalana» no hubo sangre, como era de suponer, dadas las amenazas de ciertos elementos perturbadores, y es que la autoridad tomó bien sus medidas y adoptó las precauciones convenientes.

La autoridad debe prevenir y evitar el mal y no cruzarse de brazos esperando el delito para castigarlo ó la calamidad social para atenuar sus desperfectos, este sistema represivo no es práctico y en España nos ha trido todas las presentes desventuras.

(Del «Diario del Comercio».)

Crónica mundial

Los Reyes en París

El presidente Fallieres y su esposa ofrecerán mañana una comida de gala á los Reyes de Inglaterra en el Palacio del Eliseo, estando invitados al mismo el embajador británico, los presidentes de la Cámara y del Senado, el jefe del gobierno, todos los ministros y el alto personal civil militar del Eliseo.

En toda la mañana no ha salido el Rey de la Embajada.

La reina ha salido en automovil á las diez y media, haciendo compras en varias tiendas y volviendo á las doce y cuarto. A la una menos cuarto han salido ambos regios consortes de la Embajada, dirigiéndose en carruaje en casa de unos amigos ingleses, donde han comido.

El rey ha visitado luego á algunos amigos y la reina Alejandra ha dado un paseo por el bosque de Bolonia.

Esta noche asistirán ambos al teatro Sarah Bernhardt.

El conflicto religioso

En una entrevista que ha tenido un redactor de «L' Echo» con el arzobispo de París, éste se ha expresado en términos benévolos con respecto á la última circular del ministro Briand, diciendo que, en resumen, en este documento se respeta, en sus grandes líneas, el modelo de contrato formulado por los obispos, y que solamente sería preciso introducir en el algunas pequeñas modificaciones de detalle para que sea completa el acuerdo.

Gracias á la iniciativa hábil y leal del episcopado francés y también al espíritu de conciliación de que Briand ha dado pruebas en esta ocasión, confía el arzobispo que el oulto público no padecerá por ahora gran cosa.

Hablando «Le Gaulois del viaje del rey de Inglaterra á París, dice que seguramente está relacionado con el conflicto religioso planteado entre el gobierno francés y el Vaticano.

Da á entender el citado periódico que de ocurrir una ruptura con Roma, ésta quitará á Francia el protectorado de Oriente, el cual pasaría á Alemania, y esto es lo que quiere evitar el Rey Eduardo, para lo cual ha empezado ya ejercer alguna influencia sobre Roma por la mediación del duque de Norfolk.

El mismo diario insinúa que á la intervención discreta, pero muy activa del rey Eduardo, se debe atribuir el tono algo más conciliador que se observa en las relaciones entre París y Roma.

Interviu con Romanones

Un periodista de Murcia ha celebrado una intervui con el conde Romanones, que se halla en la isla de Barol.

El conde se expresó en estos términos:

«Después del calvario sufrido por el partido liberal y del fracaso completo de que todos tuvieron alguna culpa, yo decidí alejarme de Madrid.

Es muy dolorosa y lamentable la desunión en que aparecen y se hallan los prohombres del partido liberal.

¿Qué falta nos está haciendo ahora

aquel gran estadista y gran gobernante que en vida se llamó D. Práxedes Mateo Sagasta, nunca bastante llorado, al cual se le echa en estos momentos de menos, todavía más que cuando falleció!

Los liberales tenemos sobre nuestra conciencia el gran pecado de haber precipitado con nuestra conducta la venida de los conservadores al Poder antes de tiempo; y esto se ha hecho sin protestas del país, no obstante ser casi toda la masa de la nación eminentemente liberal.

El Directorio que yo quería formar era solamente para fines electorales, ya que es preciso que nos preparemos para la lucha en los comicios.

Después del lamentable fracaso, no queda otro recurso sino que cada cual procure llevar al Parlamento el mayor número de diputados posible.

Es en mi concepto digno de elogio el proceder del Sr. Maura al no querer hacer encasillado oficial.

De esta manera los liberales llevaremos á las Cortes los elementos necesarios para ser una oposición fuerte y vigorosa.

Tratar ahora de la cuestión de Jefatura no me parece oportuno.

El jefe del partido ha de surgir en el Parlamento, conquistándose el puesto quien sepa imponerse por sus condiciones y por su talento y acertada dirección.

Pero para que haya jefe único es preciso que los prohombres todos se despojen de personalismos, de ideas bajas y de egoísmos; sólo así podremos evitar otra etapa vergonzosa como la pasada.

Yo que antes de aceptar nuevamente el Poder el partido liberal debe hallarse reorganizado, pues de ningún modo cabe gobernar en las condiciones últimas.

Ahora me encuentro aquí admirablemente, alejado del bullicio político y del tumulto madrileño.

Confieso que no pensaría en volver á la corte, si no fuera porque me lo impone la necesidad de preparar la campaña electoral, pues todos debemos contribuir con nuestro esfuerzo á que el partido lleve á las Cortes una representación numerosa y brillante.

Por esta causa me propongo regresar á Madrid el próximo viernes.»

Declaraciones del ministro de la Guerra

El general Loño ha hecho declaraciones á un periodista.

Su propósito está condensado en cinco palabras: «Hacer ejército para la guerra.»

Esto, aunque parezca redundancia no lo es, pues no tenemos ejército más que para la paz.

Para llegar á este fin, no tiene ningún proyecto en cartera, porque no pensaba ser ministro.

Iría planeando y resolviendo sin precipitaciones todo aquello que sea conveniente para el ejército.

Pretende de momento que haya hombres en filas, tengamos unidades en todas las armas y no estén en cuadro como boy.

Considera este problema fundamental.

Así, desde general á subalterno podrán acreditar aptitudes, basándose en esta selección rigurosa; para que haya innovaciones y proyectos es necesario que haya tropa.

Hay que fijar un tipo de ejército que responda á las necesidades de la nación y á la política internacional.

Precisa que el Parlamento exteriorice este tipo, que no pueda variarse sino en circunstancias especialísimas.

Después puede empezarse á plantear la reorganización del ejército que es obra de muchos años.

En la cuestión de personal pienso no hacer sangre violentamente, sino paulatinamente amortizar varios destinos.

En el Estado Mayer hay que proseguir la labor iniciada concretando sus verdaderas funciones; mirando al prestigio y los méritos hechos por sus trabajos y preparación para la guerra.

Ha empezado á estudiar los presupuestos y piensa construir varios cuarteles en distintas poblaciones.

Rusinol de viaje

Ha llegado aquí, de paso para Andalucía y Tánger, el presidente que fué de la Lliga regionalista, D. Alberto Rusinol.

El elocuente diputado catalán piensa permanecer en Tánger algún tiempo alejado de la política, para atender al restablecimiento de su salud.

Habla el Japón

A propósito del supuesto conflicto entre los Estados Unidos y el Japón, un redactor de «Le Petit Parisien» ha hablado con el embajador japonés, quien ha dicho que si alguna diferencia existe es entre el Japón y el gobierno federal de California, nunca con el gobierno de Washinton. del cual solamente pueden decir grandes alabanzas los japoneses.

Ha dicho el embajador que todo el mundo reconoce en Tokio que Roosevelt y el ministro Root se han portado siempre con excelsa lealtad, defendiendo el tratado americano-japonés.

En cuanto á la instalación de los japoneses en Hawaii, ha dicho el embajador que se limitaría á recordar que empezó hace ya más de treinta años, siendo muy antiguos los intereses agrícolas y comerciales que tiene el Japón en dichas islas, por lo cual nada hay que justifique los recelos actuales.

Elecciones alemanas

De Berlín comunican que los resultados que se van conociendo de las elecciones hechas hoy para resolver los empates de las anteriores, son muy malos para los socialistas, quienes pierden ya once puestos y ganan uno solamente; el centro católico ha ganado un puesto, y cinco ganan en las elecciones de hoy los nacionales liberales.

Palabras de paz

De Roma comunican que el embajador del Japón en aquella ciudad ha dicho, hablando del supuesto conflicto americano japonés, que es ridículo en grado sumo hablar de una guerra próxima, y aun más de un «ultimatum» cualquiera, pues no ha de turbarse para nada la paz actual.

Explosión en una mina

En Thomas, Estado de Virginia, ha ocurrido hoy una explosión terrible en una mina hullera, sopultando á treinta mineros, de los cuales sólo seis han podido hasta ahora salvarse.

Es muy de notar que en menos de dos semanas han ocurrido ya en esa región tres terribles explosiones.

La nieve en el Canadá

De Winnipeg, Canadá, han telegrafado que reina un frío horroroso en toda aquella región, con grandes temporales de nieve, tan grandes como no se vieron nunca por allí.

El ferrocarril del Norte del Canadá no puede circular pues en diferentes puntos de la línea hay hasta cuarenta locomotoras bloqueadas por la nieve.

En el Eliseo

El presidente Fallieres ha recibido hoy en audiencia particular á Martens, consejero de Negocios Extranjeros de Rusia, quien está visitando las capitales de Europa, preparando la próxima Conferencia de La Haya.

Oficialmente se sabe ya en el Palacio del Eliseo que el Rey de Noruega visitará la capital de Francia durante el próximo mes de junio.

De gracias en Glasgow

En Glasgow ha ocurrido hoy una tremenda explosión en la fábrica de explosivos «Nobel», causando grandes daños materiales en la misma y matando á dos obreros.

Continúa en la propia ciudad de Glasgow la epidemia cuyo diagnóstico no han podido todavía hacer los médicos.

Los casos de invasión son numerosos, y hoy han ocurrido tres defunciones.

Rosebery enfermo

Lord Rosebery se halla enfermo de un ataque de laringitis aguda.

La escuadra japonesa

El agregado naval de la Embajada inglesa en Tokio ha comunicado hoy al gobierno de Londres que los buques de combate incorporados á la marina japonesa desde su guerra con Rusia son los siguientes:

Seis acorazados, dos buques armados para la defensa de las costas y cuatro cruceros.

Además, el Japón ha construido en sus propios astilleros, desde la terminación de la guerra, hasta 34 caza-torpederos.

Los japoneses en Hawaii

En Nueva York se ha recibido un despacho de Honolulu, Hawaii, comunicando que el día 15 de enero llegó á aquel puerto el vapor «Siberia» con seiscientos japoneses, de los cuales muchos son soldados.

Esta noticia, como es natural, contribuye á mantener la agitación hostil á los japoneses, la cual va creciendo cada día en casi todo el país, á pesar de que los personajes oficiales de los Estados Unidos y del Japón aparentan creer que el actual conflicto no ha de tener fatales consecuencias para nadie.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del

dia 6 de Febrero de 1907

Presidió el Alcalde D. José M.^o Mercadal Pons. Asistieron los concejales Sres Pons Sitges, Ponsetí, Vidal, Clar, Pons Hernández, Sintés Pascuchi.

Acuerdos

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Arrendar á D. Jaime Olives Pons la caseta carnicería n.^o 9 por la cantidad de 101 pesetas al año.

Aprobar los extractos de las sesiones celebradas durante el pasado mes de Enero.

Obligarse á facilitar por cinco años local suficiente para instalar en esta ciudad dos de las 222 escuelas públicas de instrucción primaria creadas por la ley de presupuestos vigente, el menaje y material de su instalación y la casa habitación para cada maestro, siempre que el Estado acceda á lo solicitado por el Ayuntamiento.

Declarar que el arrendatario de la limpieza de las calles, plazas y demás de esta ciudad es el único que puede dedicarse á la industria de retirar los estiércoles, basuras y demás materias de la vía pública.

Dar una anchura de nueve palmos á la acera del lado que mira al Norte que se está construyendo en la plaza de la Pescadería.

Dar las gracias á la Cámara de Comercio de esta ciudad por el ejemplar de su reglamento que ha tenido la atención de regalar al Ayuntamiento.

Quedar enterado de que después de una rigurosa desinfección será dado de alta el ganado del predio

Aldabus vey que ha padecido la Glosopeda.

Ejecutar las obras necesarias al objeto de evitar que las aguas sucias del patio del cuartel de la Explanada que discurren por la cuneta de la carretera vayan al depósito del Ayuntamiento.

Reorganizar el registro de carros y carreteros.

Quedar enterado de la carta que el Sr. Ministro de la Gobernación dirigió al Diputado Sr. Weyler manifestándole que si hay medios se ejecutará obras en el Lazareto de este puerto.

Del sorteo celebrado hoy quedaron elegidos vocales de la Junta municipal para el año en curso los señores siguientes:

Nos remitimos al anuncio de la Alcaldía que publicamos hoy en el lugar correspondiente que se refiere á este asunto.

Cuentas

Quedar enterado de las siguientes:

De productos del matadero de Ene-ro importante 823'57 pesetas.

De piedra machacada por el asilado Antonio Cardona Mascaró 20'30 idem.

De conservación del camino de Llucesanas 54'00 id.

De id. id. Llarch 38'00 id.

De las calles Cifuentes, Sta. Escolástica y Dr. Orfila 175'75 id.

De sellos y papel timbrado 34'50 idem.

De cemento invertido en el puente de Turdunel 6'00 id.

De id. yeso baldosa y otros invertidos en la plaza de la Pescadería 116'64 id.

De aceite y petróleo facilitado por el contratista Sr. Riudavets 75'95 id.

De gratificación á Cristóbal Portella por los trabajos de desinfección de habitaciones 5'00 id.

Indemnización á Margarita Pons por los efectos quemados pertenecientes á su hijo Francisco que falleció de enfermedad contagiosa 15'00 id.

A i forme

De la Comisión de Hacienda proyecto de distribución de fondos para este mes.

De las Comisiones de Policía urbana y Hacienda comunicación del del Ingeniero D. Antonio Gomez Cruells exponiendo algunas consideraciones y las fatales consecuencias que podrían seguirse de quedar sin terminar las obras de reforma de la Cuesta Larga declinando toda responsabilidad si aquellas no se continúan cuanto antes hasta su terminación ó cuando menos hasta dejar la Cuesta en condiciones de resistir una interrupción indefinida.

De la Comisión de Beneficencia instancia del arrendatario del servicio de la conducción en coche de los cadáveres á los cementerios pidiendo se fije la cantidad que tiene derecho á percibir como indemnización de los perjuicios sufridos y de los que experimentará en años sucesivos por la minoración de ingresos que ha tenido desde que se segregó el Ayuntamiento de J. Luis

De la Comisión de Policía urbana:

1.^o Instancia de D. Miguel Pons Pons pidiendo permiso para ensanchar la puerta de la planta baja y abrir otra de la fachada de la casa n.^o 19 de la calle de Alayor.

2.^o Instancia de D. Miguel Rotger Pons solicitando permiso para abrir una puerta y recorrer la ac-

tualmente existente en la fachada de la casa núm. 42 de la calle de la Infanta.

Indeterminado

El Alcalde Sr. Mercadal se adhirió á la moción presentada por el Sr. Tomás en la sesión anterior para que se formulen los proyectos de dos nuevos locales, uno para trasladar la escuela 1.^a de niños y otra para instalar otra escuela de nueva creación.

Y se levantó la sesión.

Crónica local

Casino de Obreros de Unión Republicana

Función extraordinaria Para el próximo miércoles 13 del actual, en la cual se despedirá de este público la compañía que ha venido actuando con éxito durante la presente temporada.

Se pondrá en escena la preciosa zarzuela en tres actos, original de los señores Ramos Carrion y Vital Aza con música del maestro Chapi

EL REY QUE RABIÓ

Por las tiple Sritas. Bonnin, Diego, Calle y señores Serrano, Fernandez, Oliver, Lopezzino, Pereira, Rovira, Corbera etc.

A los señores abonados á la anterior temporada se les reservarán sus localidades hasta las dos de la tarde del día de la función.

Esta empezará á las ocho y media.

MEMORANDUM

Para mañana

Santos del día.—Sta. Guillermo y Jacinto.

Sol.—Sale á las 6 h. 48 m. mañana, pónese á las 5 h. 20 m. tarde.

Luna.—Sale á las 5 h. 28 m. madrugada; pónese á las 3 h. 13 m. tarde.

Coche-correo.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 11 y 20 minutos mañana; sale para dichos puntos á las 2 de la tarde.

Vapores-correos.—Sale para Barcelona con escalas en Alcedia y Ciudadela á las 6 de la mañana.

Oficinas.—Cerradas por ser día festivo.

Telégrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolí. De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana las de Alayor y Mercadal estando cerradas por la tarde.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red Interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, objetos asegurados y paquetes postales, de 9 á 12 mañana.

Para el lunes

Stos. del día.—Stos. Saturnino y Lázaro.

Sol.—Sale á las 6 h. 46 m. mañana; pónese á las 5 h. 21 m. tarde.

Luna.—Sale á las 6 h. 24 m. mañana; pónese á las 4 h. 21 m. tarde.

Coche-correo.—A las mismas horas que el día anterior.

Vapores-correos.—Llega directo de Barcelona entre 7 y 8 de la mañana.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo.—De 9 mañana á 1 tarde; despacho call. Puente Castillo núm. 10.

Telegrafos.—De Sol á Sol el Semáforo de Bajolf.—De 8 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana á 9 noche las Administraciones de Mahón y Ciudadela. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Alayor y Mercadal.

Telefonos.—Igual que el día anterior.

Correos.—Las mismas horas del domingo.

Si siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, el próximo martes (último día de Carnaval) no se expendirá pan tierno de clase alguna en ninguno de los hornos de esta localidad.

Ayer visitó nuestra redacción don Juan Seguí, dueño del estanco incendiado, rogándonos hiciéramos público su más vivo agradecimiento hacia las autoridades é individuos militares y civiles que coadyuvaron con éxito á la extinción del incendio. Asimismo siente las pérdidas sufridas por los vecinos de las casas lindantes con la suya y les agradece las facilidades por ellos prestadas para su extinción.

Iguales manifestaciones nos hizo el vecino don Antonio Fedelich. Quedan ambos complacidos.

La Escuela y el Hogar.—Hemos recibido el número 9.º de la revista pedagógica «La Escuela y el Hogar» que en Ciudadela publica nuestro querido amigo el profesor de Instrucción primaria D. Juan Benejam.

El sumario que contiene es el siguiente:

Un poco de conversación.—Cuadros científicos.—Ejercicios de lenguaje y composición.—Desarrollo del pensamiento.—La Astronomía contada á los niños.—Formación del criterio.—Despertar de la mente.—El Amor al bien.—Cuentos, episodios y leyendas.—Leyes de la vida.—Poesías razonadas.—Asuntos varios.

Reclutamiento.—Hoy á las doce debía reunirse el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos que deben ser sorteados en el presente año para el Reemplazo del ejército.

Mañana á las siete tendrá lugar en las Casas Consistoriales el sorteo general de los mozos comprendidos en el citado alistamiento.

Circular.—En circular de 20 del pasado mes, la Dirección General del Tesoro recomienda se castigue el abuso de venta de pequeñas participaciones de la Lotería Nacional por realizarse abusivamente con perjuicio del Tesoro.

Beneficencia Domiciliaria.—Anoche reunióse la Junta Directiva de la humanitaria Asociación de Beneficencia Domiciliaria para la aprobación de las cuentas del mes anterior y tratar de la dimisión presentada por don Bartolomé Escudero Manent del cargo de Vicepresidente y nombrar la persona que debía sustituirle.

Por unanimidad fué nombrado para este cargo el exalcalde don Juan Victory.

El señor Escudero ha desempeñado por espacio de cuatro años dicho cargo, con beneplácito de toda la población.

No se confirma.—En la prensa llegada ayer de Barcelona, no vemos se confirme la noticia que se nos dió desde aquella ciudad y que publicamos en nuestro número del miércoles, de haber sido detenidos dos inspectores de policía de aquella capital.

La pesca de la langosta.—Diferentes veces nos hemos ocupado de esta clase de pesca, fan coliciada que constituye la riqueza de industria tan lucrativa como penosa, apreciando siempre, la conveniencia de practicarla en todas sus facetas, de someterla al desarrollo más activo, de supe-ditarla al engrandecimiento más factible, para mejor bienestar del considerable número de familias que de ella viven.

Como saben nuestros lectores con este objeto fué adquirido el vapor «Violeta» que manda nuestro amigo de Ciudadela señor Arguibau, persona competisima en la pesca de la langosta, que muy en breve marchará para nuestras posesiones de Río de Oro, Mar Pequeña, en cuyas aguas son en gran abundancia dichos crustáceos.

A Río de Oro marcharán también varios pailebotes de las casas armadoras Amengual y Arguibau, de la matrícula de Ciudadela, que se dedicarán á las faenas de pesca que luego conducirá á la península el «Violeta».

Trátase, además, de aprovechar cuantas expediciones efectúe mensualmente á Río de Oro, el vapor «Violeta», para los envíos de correspondencia y efectos á nuestros compatriotas residentes en aquellas islas y á la fuerza destacada en las mismas.

A este efecto, se nos asegura, que se gestiona acerca del actual ministro de la Gobernación, para que conceda una subvención anual á la casa armadora de dicho buque, por los servicios que pueda prestar al Estado.

Una conocida personalidad, de prestigiosa influencia en Mula, por donde es diputado á Cortes el Ministro, con la que tuvimos ocasión de hablar acerca de tan importante asunto, nos manifestó que el Sr. Lacierva, ha acogido el proyecto con simpatía y ha prometido ocuparse de él en la primera ocasión que se presente.

De desear es que sea pronto un hecho la importación de tan útil mejora, que periódicamente están reclamando muchas posesiones de Santa Cruz de Mar Pequeña, que al par que se abren nuevas corrientes pastales y comerciales, se consigue cooperar al desarrollo y engrandecimiento de la industria pesquera, de la que vive tantísima familia.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que los establecimientos agremiados se cerrarán el lunes á las dos de la tarde, y el martes á las cuatro.

Citaciones.—Por el Teniente de Navío D. Jose Riera, Juez instructor de la Comandancia de Marina, de Mahón, se cita al marinero de segunda clase del Dique Flotante de este puerto Arturo Ortuño Teresa, para que se presente con la mayor urgencia.

Se interesa la presentación de D.ª Juana Piris en la secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad para enterarla de un asunto que le conviene.

Militares.—Ha sido ascendido á Auxiliar de segunda clase, con destino en Mahón, el de tercera Don Bartolomé Caldentey Riera.

—El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra correspondiente al día de hoy publica la necesaria disposición con cediendo la licencia absoluta al capitán del Regimiento Infantería de Mahón número 63 D. Antonio Gostosa.

Bailes.—En las noches de mañana, lunes y martes habrá bailes de máscaras en el casino Unión Republicana.

—En el Teatro Principal esta noche habrá, solo, baile de máscaras y en las tres noches sucesivas este empezará una vez terminada la función.

—En el Consey también se darán cuatro bailes de máscaras. Esta noche solo habrá baile y en las restantes función y baile, empezándose aquella á las ocho en punto.

Teatrales.—El jueves celebró su beneficio la tiple cómica del casino «El Consey» Srta. Consuelo Diego. La obra puesta en escena fué «El Rey que Rabió». En uno de los intermedios cantó la beneficiada unos couplets de la zarzuela «El Amigo del alma», que tuvo que repetir tres veces á instancias del público.

A la terminación del primer couplet, sus admiradores, que no son pocos, soltáronla bastantes palomas é innumerables ramitos de flores que la Srta. Diego regaló luego á los concurrentes. También le fueron entregados algunos valiosos regalos.

Enviamos á la simpática artista nuestra enhorabuena por el éxito obtenido en su beneficio.

—El señor Serrano, primer actor y director de la compañía del «Consey» celebró anoche su beneficio con la inspirada zarzuela «Marina» y «Tragedia de Pierrot».

El aliciente de tomar parte en la misma el primer tenor Sr Mach y nuestro paisano señor Rueda Gil, atrajo mucha concurrencia.

La Srta. Grillot encargada de la parte de la protagonista cantó muy bien su «particella» siendo una lástima que no estuviese á igual altura de amando.

El tenor señor Mach posee una buena escuela de canto, siendo su voz de un timbre agradable. Fué muy aplaudido. Nuestro paisano señor Rueda Gil estuvo superior, si se tiene en cuenta que es un aficionado, pues tuvo momentos de verdadero artista. Su esmerada labor fué objeto de grandes aplausos.

En la «Tragedia de Pierrot», como siempre estuvo el señor Serrano inimitable, interpretando á conciencia el dramático papel del desgraciado payaso.

La concurrencia le aplaudió con entusiasmo, siendo además agasajado con algunos regalos.

—Mañana celebra su beneficio el maestro director de orquesta señor Sanllehy, poniéndose en escena «El dinero y El Trabajo» y «El señor Joaquín». Además la orquesta ejecutará la «Serenata Morisca» original del beneficiado, el señor Rueda Gil cantará la romanza «Música prohibida» y la Srta. Diego y señor Fernandez cantarán el dúo «El Japon».

—En el Principal mañana se pondrá en escena «El Octavo no mentir» y el entremés «El chiquillo».

GLOSAT

En el establecimiento de bebidas de Miguel Borrás, Castillo 224, habrá Glosat en la tarde del domingo.

AUTOMOVILES DE MENORCA

Expedición al pintoresco pueblo de Mercadal para el domingo día diez del corriente.

Salida de Mahón á las ocho y media de la mañana.

Salida de Mercadal á las cuatro de la tarde.

Precio del pasaje ida y vuelta Pesetas 3'00.

Punto de partida en Mahón Plaza de la Constitución.

Se admitirán pasajeros durante el trayecto.

La Administración.

Remitido

Sr. Director de LA VOZ DE MENORCA.

Mahón 8 Febrero de 1907.

Muy Sr. nuestro de nuestra distinguida consideración: Como presidentes del casino Nueva Unión, de la Gota de Leche y del Ateneo nos complacemos en dar gracias muy expresivas á las señoritas y demás personas que plantando panderetas ó con otros donativos ó adquiriendo billetes contribuyeron al buen éxito de la tómbola celebrada á beneficio de la Gota de Leche en el festival que organizó ayer tarde el casino Nueva Unión en el Teatro Principal.

Rogamos á V. se sirva dar publicidad á esta carta y anticipándole gracias por ello, nos repetimos sus afectísimos q. b. s. m., José Riera.—Juan Victory.—Antonio Victory.

SERVICIO TELEGRÁFICO de LA VOZ DE MENORCA

Influencia de Maura.—En la Cámara Francesa.

Madrid 9, 2'00.

Dase por seguro que el presidente del Consejo D. Antonio Maura ha influido notablemente en la reorganización de los liberales, lo que ha negado rotundamente el señor Montero Rios.

A pesar de estas negativas es lo cierto que el programa de los liberales es muy moderado y que el general Lopez Dominguez ha declarado que puede firmarlo sin reparo cualquier conservador.

Presupuesto de marina.—Nueva escuadra.—Pérdida de cosechas.

Madrid 9, 2'10.

Dase como seguro que el próximo presupuesto del departamento de Marina ascenderá á cincuenta millones de pesetas.

Para la construcción de la nueva escuadra se formará un presupuesto extraordinario.

Debido á los temporales de estos días en Castellón se ha perdido totalmente la cosecha de naranjas.

Catástrofe en un torpedero.—Tranquilidad en la Argentina.

Madrid 9, 2'40.

Acaba de recibirse un despacho de Sorient en el que se da cuenta de que á bordo del torpedero núm. 336 ha ocurrido una explosión resultando nueve muertos y un herido. Falta más detalles.

De Buenos Aires notifican que la paz se ha restablecido en San Juan de la Argentina, habiendo sido repuesto el Gobernador. Reina tranquilidad.

La vacante de Almirante.—Los liberales.

Madrid 9, 3'00

El jefe del Gobierno señor Maura ha declarado que por ahora dejará sin proveerse la plaza de almirante vacante por fallecimiento del señor Valcarcel.

La jefatura del señor Moret para el partido liberal encuentra seria dificultades, pues muchos prohombres no quieren atacarla. El general Weyler la rechaza por completo por discrepancias entre ambos en la cuestiones militares. Dicho señor fué siempre partidario de no proveer la capitánias generales, á una de las cuales optaba el señor Weyler.

Detalles de una catástrofe

Madrid 9, 5'00.

Paris.—Van recibiendo detalles de la catástrofe ocurrida á bordo del torpedero 339.

En el mismo se estaban efectuando pruebas de velocidad, llevando su bordo á una comisión de técnico cuando ocurrió una explosión que produjo al romperse un tubo de un aparato instalado precisamente para evitar estos accidentes.

Las llamas invadieron en breves momentos todos los compartimientos del pequeño buque, pereciendo quemadas nuevas personas; el resto de la tripulación arrojose al agua, grandando salvarse.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de M. Ribé

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAÍNICA, etc., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

Mahón-José Casado-Castillo 56

Compañía fabril Singer

CONCESIONARIOS ESPAÑA

ADCOCK Y C.^ª

Sucursal en la provincia

de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II

AGUA DE VICHY GAMBRINUS

del manantial LA MINA

Caldas de Malavella

Precio de una caja con 25 botellas de 1 litro. Ptas. 13'5

Id. de una botella de 1 litro » 0'60.

Se abona por cada caja con 25 botellas vacías » 4'00.

De venta en el Depósito exclusivo de la casa, Colmado LA VID.—Arrovaleta, 3.—MAHON

Fábrica de Hormas y Tácones

A MÁQUINA DE

J. SERRA HERMANOS

NEGRETE, 61.—CIUDADELA

Con el fin de favorecer á cuantas personas vengán honrando nuestro modesto taller, tenemos el gusto de ofrecer un variado surtido de hormas de todas clases, desde la bota de montar hasta el zapato.

También fabricamos tacones de diferentes modelos y maderas á precios muy reducidos.

Deseando vernos favorecidos de este respetable público, tenemos el gusto de ofrecerles nuestro modesto establecimiento y nuestro activo servicio.

Negrete, 61.—CIUDADELA

AURORA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra incendios

CAPITAL 20,000,000 DE PESETAS

Domicilio social: BILBAO, en el edificio de su propiedad

Esta Compañia ha efectuado los depósitos de garantía que prescribe el Real Decreto de 25 de Junio de 1906.

Agencia General para esta isla

D. MIGUEL THOMAS—CARDONA Y ORFILA, 30—MAHON

Almacén de muebles de Sintés

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay novedad

Abrigos Impermeables

Marca Neptuno y León pegados y cosidos

De paño sin goma

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas que se deseen.

Para muestras y precios dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal,—Doctor Orfila, 10 y en Ciudadelá á D. Antonio Alzina.

Precios limitadísimos.

Señores propietarios de Lauds de pesca, botes, gusis, téquinas y barcas!

Si algún día tenéis necesidad de vender vuestra embarcación, acudid á la calle de San Elias, n.º 12, (a «Ses Vacas», y se os hará la solicitud de compra venta, conforme está prevenido por la vigenté ley de Marina; evitándolos, si así lo verificais, infinidad de dadas que casi siempre se os presentau.

Tambien se hacen los documentos siguientes:

Solicitudes.—Para examinarse para Patrón de pesca; pesqueras con caña; obtener un destino civil. ó en el ramo de Marina; cualquier asunto, y por último.

Expedientes de exsención del servicio militar del Ejército y Armada.

No olvideis estos buenos ofrecimientos puesto que os reportarán una verdadera tranquilidad.

BANCO DEL COMERCIO

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad, queda abierto desde hoy el pago del cupón núm. 1 de las acciones de la misma todos los días laborables de nueve á una.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Mahón 1.º Febrero de 1907.—Jaime Orfila Moll.

Teatro Principal

GRANDES BAILES DE MÁSCARAS

para los días 9, 10, 11

y 12 de Febrero de 1907.

Se abre un ABONO para los men-

cionados cinco bailes, bajo los siguientes precios:

	Por cada baile	Abonado	Por función
Palcos principales	5'00	6'00	
Id. plateas	4'00	5'00	
Id. piso 2.º	2'00	3'00	
Id. piso 3.º	1'00	1'25	
Entrada general para caballero			0'50
Id. id. señora			gratis

El despacho para el abono queda abierto desde hoy en la Contaduría del Teatro Principal, y se cerrará á las 12 del día 1.º.

Los días 2, 10, 11 y 12 empezará el baile después de terminada la función.

El del sábado, día 9, que no habrá función, empezará á las nueve de la noche.

Mahón á 27 de Enero de 1907.

La Comisión.

PARA VENDER

Lo está en Llucesanas una casa con cochera en muy buenas condiciones, y se dará por un precio modico.

Dicha casa está señalada con el número ciento y es de reciente construcción.

Para informes en Llucesanas á Gabriel Pons, (á) de San Isidro.

PARA VENDER

Lo está la tienda de BORRAS (sastre).

Informes calle Nueva, 32.

MESA DE BILLAR

Hay una para vender.

En esta Imprenta informarán

Plantel de Zulla (enclover)

El aparcero José Caimaris, calle de San Alberto n.º 28, tiene una regular partida, que venderá á quien lo solicite.